

解读“湖南偶像”背后的泪与汗,推委会点评[上篇]

追逐中国大梦,大写湖南精神

2013年12月24日,由湖南省委宣传部指导,中央电视台、湖南日报报业集团主办,三湘华声全媒体承办的“感动中国之感动湖南人物”评选活动落下帷幕。11位感动中国之感动湖南人物以让人敬仰的姿态从掺杂着泪水和汗水的幕后走向万众瞩目的台前。

在这条充满感动的长路上,他们或走得蹒跚,或走得艰难,或走得坎坷,或走得壮烈,但都是一步一个脚印走到今天。他们用研究成果,用孩子们的欢笑,用老百姓的褒奖,用世界的赞赏书写着气壮山河的湖南精神:“忠诚、担当、求是、图强”。

■三湘华声全媒体记者 王为薇



点评者 郝安

《新湘评论》社长、总编辑,“感动湖南”推委会成员

沈昌健: 追求高产杂交油菜梦

沈昌健,湖南常德临澧县柏枝乡杨桥村农民,他的父亲沈克泉,也是农民。他们是赤脚泥腿子,没有专业知识,却偏偏热爱科研,专注研究,执着追求高产杂交油菜梦。

人之于世,诚搏一气也。沈克泉蓄须明志,油菜花开的季节,几乎一天12个小时呆在试验田里。整整36年,半辈子,短胡子变成了长胡子,黑胡子又变成了白胡子。子承父业,沈昌健卖掉家中所有值钱的东西,包括维持生计跑运输的中巴

车,加入研究的行列。父子俩长期一盏马灯支在地头,不舍昼夜,进行了1000多次的试验,经历了1000多次的失败。带着长长的白胡子和长长的遗憾,父亲沈克泉走了,儿子手持接力棒,继续艰难跋涉。

你可以相貌不惊,才智平平,无功可炫,无能可逞。但在人格上却可以卓然而立,楷模万众,别有一种震撼。沈克泉、沈昌健正是凭着他们气壮则事存业成的人格魅力感动着我们。



点评者

王身祥

怀化市文明办主任,“感动湖南”推委会成员

宋先钦: 一个共产党员的担当

宋先钦,怀化市辰溪县后塘瑶族乡莲花村原党支部书记,他带领家人,花10年时间还清了村里所欠的30余万元,用实际行动践行着一位共产党员的承诺,在人间大地书写了一个顶天立地的“人”字。

宋先钦感动着我们,用他的“忠诚”。作为一名老共产党员,宋先钦的一言一行都体现着他的先锋模范作用。他忠诚于党的事业,坚信党的路线一定能够带领群众奔小康;他忠诚于人民,认为群众的利益比天还要大。

宋先钦感动着我们,用他的“担当”。“我是村支书,项目

引进失败我应负全部责任,账全部由我来还!”他这一句掷地有声的话一说出来,在场的人都惊呆了,家里人最初也不理解。但他一诺千金,随后十年用自己的肩膀硬把这个担子扛了下来,用一个共产党员的担当,用一颗对群众负责的爱,用一份视诚信为生命的气魄。

宋先钦感动着我们,用他的“图强”。十年来,1000余万块砖、6000多只鸭和120头生猪……在还债的过程中,他无畏困难,用行动告诉世人,面对磨难不折不挠、发愤图强,什么事情都能够成功。



点评者 周孟霞

湖南省文明办副主任,“感动湖南”推委会成员

陈宋瑜: 一人一校坚守30多年

人们说,教师是灵魂的工程师。湖南省宁乡县檀树小学的校长陈宋瑜,36年时间,坚守在大山深处,给1000多个孩子开启智慧的大门。

他一生就做一件事,执一支粉笔,书写着无悔的人生。面对曾经的外调机会,他毅然决然地放弃。面对孩子们渴望知识的眼神,他不离不弃,36年如一日,践行着无悔的人生的选择。陈老师选择放低自己的生活条件,用一根扁担当作杠杆,给孩子们创造出走出大山的

多年,30多年,一万多个日子里,痴情于大山,把他的这辈子都奉献给了大山的教育。30年前他说“我干”,30年后他说“我留”。30多年里,他由英俊的青年变成了憔悴的老人;30多年里他教出了600多名学生,90多名大学生,40岁以下的村民大部分都是他的学生。先后为42名学生缴纳学杂费8800多元,先后将38名边远地区的学生带到家中免费食宿。

岁月悠悠,他的身躯已不再挺拔;山道弯弯,他的步伐已不再矫健;但爱心之叶依然长满希望的枝头,生命之根依旧紧扎大山的深处。



点评者

朱冬梅

武冈市委宣传副部长、文明办主任,“感动湖南”推委会成员

杨明洪: 83万武冈人感谢你

杨明洪,一个让83万武冈人民永远铭记的人民警察,他用鲜血染红了警徽,用英勇无畏感动着一座城市。千年古城,万人空巷,只为送上一句心底深情的呼唤“英雄,走好!”他是武冈警队的一面旗帜,公安政法战线的骄傲。

他是一名好警察。从军十四载,毅然转业进入公安交警战线,军人的作风和正直的品质表现得淋漓尽致。他总是勤勤恳恳,任劳任怨,冲锋在前,战斗在一线。

他是一名好党员。他甘愿成为一颗螺丝钉,兢兢业业、

默默无闻地坚守在平凡的工作岗位上,没有豪言壮语,却总那么认真、细致。从警五年,处理交通事故和案件1700余起,解决了一个又一个棘手的难题,没有喝过当事人一口水,抽过一根烟,吃过一餐饭,没有遭受过一起投诉。

他是一名好大哥。当同事遇到危险,他没有多想,拼命地冲上去,死死地摀住歹徒,身中七刀未曾松手,直至将歹徒被制服,用自己的鲜血和生命换得同事安全。

人生岂能无憾,但他的死却重如泰山。向英雄杨明洪致敬!



点评者 洪战辉

“感动湖南”推委会成员

孟繁英: “大爱”和“大无私”

我们一生有多少个13年?一个普通的退休女工她坚持13年来关注、帮助、保护那些失足青少年。她只是想做一件妈妈应该做的事情,可是她这个妈妈不是为自己的孩子,而是为那些素不相识甚至是被人抛弃的孩子。也许你可以对她做的事情不在乎,但是你无法对她做的事情不动容。

说到爱和无私,每个人的脑海里都会自然地浮现出一个人——妈妈,因为无论我们是好孩子还是坏孩子,妈妈都那样爱护我们。但是,如果一个人一直去关心和爱别人家的孩子们,理解那些因为缺爱犯错误的孩子呢?也许除了“大爱”和“大无私”我们找不到的其他评判她的词语。